

# EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

## Manifestaciones del ministro de Marina

El ministro de Marina recibió en su despacho oficial a los periodistas, a los que dijo que el agregar la Dirección de Navegación a la de Pesca quedan ambas bajo las órdenes del actual director general de Navegación.

A la Dirección de Pesca se le quitará el carácter teórico que tiene y la excesiva investigación que realiza. Se le dará un carácter más práctico, de verdadera enseñanza y provecho para los pescadores, respondiendo de esta manera a su verdadero espíritu y significación. También servirá para orientar a los trabajadores del mar, con objeto de que sus trabajos se desarrollen en las mejores condiciones posibles.

La pesca—añadió el ministro—que es una industria eminentemente española, que da productos magníficos y que forma una parte muy importante de la riqueza nacional, debe perfeccionarse, y para ello realizará la Dirección una labor efectiva, según se va reorganizando el ministerio de Marina. Añadió que el cambio de denominación que ha sufrido la Caja Central del Crédito Marítimo por la de Instituto Social de Marina, expresa una orientación que se le imprimirá en favor también de los pescadores como complemento a la labor que realizará la Dirección de pesca, para prestarles el apoyo social que necesitan. El contraalmirante Carvia dijo también que era muy interesante el decreto nombrando al general de Ingenieros de la Armada, D. Francisco Díaz Aparicio, para la Inspección del canal de experiencias.

Este canal no existía en España y los proyectos de barcos que se hacían tenían que probarse en el extranjero.

Ahora una sociedad española de construcciones navales llevará a la práctica la construcción de este importante canal de experiencias de terrenos de El Pardo, y allí se efectuarán las pruebas de los proyectos de barcos con la misma garantía que se hacen hoy fuera de España.

El contraalmirante Carvia no dijo más a los periodistas, despidiéndose amablemente de ellos.

## Firma del Rey

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**PRESIDENCIA.**—Real decreto disponiendo que la Dirección General de Navegación pase a depender del ministerio de Marina.

**EJERCITO.**—Real decreto devolviendo al Ayuntamiento de Santa María (Cádiz) los terrenos que cedió gratuitamente para alojamiento del tercer regimiento de Artillería pesada. Idem disponiendo que al personal que desaparezca en accidentes de aviación se le aplique lo dispuesto en el Real decreto de 7 de octubre de 1924. Idem concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Miguel Manella. Idem concediendo la medalla de Sufrimientos por la Patria al teniente coronel don Joaquín Vela.

Proponiendo para el mando del regimiento de cazadores de Caballería de Almansa, de guarnición en Pamplona, al coronel D. Vicente Casado. Para el mando de la Comandancia, obra y reservas del parque de Ingenieros de la sexta región al coronel D. José Fajardo. Designando a los tenientes de la Guardia civil D. José Montes Castillo y don Santiago Sánchez Isler para los mandos respectivos de las Comandancias de Jaén y Soria.

**MARINA.**—Disponiendo la ampliación de un gasómetro de la estación compresora de hidrógeno de aerostación en Flix (Tarragona).

Idem que la lancha «Perla» sirva de

blanco flotante en los ejercicios de artillería del Polígono de Marín.

Reorganizando los servicios del Cuerpo Jurídico de la Armada.

Nombrando al general de división de Ingenieros D. Francisco Díaz Aparicio para inspeccionar el canal de experiencia que construirá la Sociedad Española de Construcciones Navales.

Cambiando la denominación de la Caja de Crédito marítimo, por la de Instituto Social de la Marina.

## Sobre el Real decreto de las situaciones militares

En breve se publicarán varias disposiciones complementarias y aclaratorias del decreto ya conocido que fija las situaciones de los generales, jefes y oficiales del Ejército.

### EN SANTO DOMINGO

## Los rebeldes son dueños de la situación

**SANTO DOMINGO.**—Los rebeldes son dueños del norte y el centro del país, así como de las carreteras que conducen a la capital.

Según los diarios de Haití, se han producido ya algunos encuentros, en los que hubo tres muertos y seis heridos.

El presidente Vázquez y su esposa se han reintegrado al Palacio presidencial, que está fuertemente custodiado.

**Vázquez decidido a permanecer en el Poder**

**SANTO DOMINGO.**—La situación política se ha agravado considerablemente en las últimas horas. El presidente Vázquez está decidido a permanecer en el Poder, a pesar de todas las presiones que se hagan para obligarle a dimitir.

El ministro de los Estados Unidos continúa sus gestiones y esfuerzos para reconciliar a las dos partes. Los rebeldes insisten en que la única solución la puede ofrecer la dimisión del presidente Vázquez y el nombramiento como presidente provisional del señor Velázquez.

Hasta ahora el Ejército permanece en una actitud neutral. Sin embargo, las fuerzas rebeldes civiles, que están perfectamente armadas y aprovisionadas, han acampado en las proximidades de esta ciudad.

Los leales al presidente Vázquez son escasos en número y cuentan con pocas armas y municiones. Hasta ahora tienen en su poder la ciudad y poseen el fuerte que la defiende.

**Los rebeldes se apoderan de la capital**

**SANTO DOMINGO.**—Los rebeldes se han hecho dueños de la capital y han ocupado la ciudadela y los principales puntos estratégicos sin combate.

El presidente Vázquez y el vicepresidente dimisionario Alfonsea se han refugiado en la Legación de Francia.

La fortaleza de Ozama, ocupada por una pequeña guarnición, que ha permanecido leal al presidente de la República, resistió el fuego de fusilería de los insurrectos, que en número de 2.000 ocupan los puntos estratégicos de la ciudad, entre ellos otro fuerte.

El general Horacio Vázquez ha conferenciado con el ministro norteamericano en la Legación de los Estados Unidos, en donde son esperados los jefes rebeldes para celebrar una conferencia.

**Esperanzas de arreglo**

**WASHINGTON.**—El secretario de la Legación de Santo Domingo informa al departamento de Estado que existen buenas esperanzas de lograr un acuerdo entre el Gobierno dominicano y los elementos rebeldes.

**ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA**

## Casa Real

### AUDIENCIA MILITAR

Su Majestad el Rey fué cumplimentado por el capitán general de la región.

En audiencia militar recibió el Soberano al general de brigada D. Josualdo de la Iglesia, tenientes coroneles: de Infantería, D. Emilio March López del Castillo, y de Artillería, D. Leopoldo Español Villasante; comandantes de Infantería D. Cándido Urdain Asquerino y don Enrique de los Santos, capitán de Caballería D. Alfonso Barón Torres, tenientes de Artillería, D. Miguel González Castejón, de Ingenieros, D. Víctor Malagrava Cardona, y de Infantería, D. Castro Alonso Majagrán.

Figuraban también en la audiencia los tenientes de Artillería y Caballería y el alférez alumno de Artillería, respectivamente, D. José, D. Angel y D. Rafael García Benítez, a los que acompañaba su padre el general del mismo apellido, antiguo jefe de la Escolta, y los aférezes de complemento de Caballería, de servicio en la Escolta Real, D. Manuel Manglano de Urruela y D. Alfredo Gómez Torres, acompañados del padre del primero, el mayordomo de semana barón de Vallvert.

Recibió igualmente S. M. el Rey ayer mañana a los generales Bermúdez de Castro, Barrera y Molíns.

El ayudante-secretario del ministro de Marina, Sr. Ferrer, llevó a Palacio, entregándose al Infante D. Jaime, que lo recibió en audiencia, un pequeño modelo de bándero, para adorno de despacho. El pequeño bándero pertenece a Su Alteza, y ha sido restaurado en los talleres del Museo Naval, poniéndosele un aparejo completo, con tensores metálicos para las velas.

## La Conferencia Naval

**LONDRES.**—En los círculos de la Conferencia naval se ha recibido con disgusto la noticia de la derrota del Gobierno Chautemps, aunque podía considerarse como descontada.

La solución Chautemps era, en efecto, grata a la mayoría de los delegados, especialmente a los norteamericanos, quienes consideraban que Briand, al frente de la Delegación francesa, se mostraría más acomodaticio que Tardieu.

### ¿Se aplazará la Conferencia?

**LONDRES.**—La nueva crisis francesa ha ejercido una influencia, al parecer, decisiva, sobre la Conferencia naval.

En los círculos autorizados británicos no se niegan ya terminantemente las informaciones de Prensa, según las cuales la Conferencia naval aplazará probablemente sus trabajos hasta el año 1935.

Se considera este medio el único airoso para no proclamar francamente el fracaso definitivo de la reunión.

### En espera de la Delegación francesa

**LONDRES.**—Se ha decidido, a reserva de la aceptación de la Delegación francesa, que tan pronto como dicha Delegación vuelva a Londres, la Conferencia continuará sus trabajos con arreglo al plan preestablecido. Mientras tanto, continuarán las entrevistas particulares y las reuniones de los peritos.

## TELEGRAMAS DE PROVINCIAS

**En el descarrilamiento de un tren resultan varios heridos**

**ESPELUY.**—En el kilómetro 154 de la línea de Puente Genil a Linares descarriló el tren de viajeros número 660, al pasar por el puente sobre el Guadalquivir, entre Bailén y Espeluy. Seis vagones de mercancías quedaron destruidos a la salida del puente, y más de sesenta metros de vía completamente destruidos.

A consecuencia del accidente resultaron heridos el viajero D. José Segura Miranda; el jefe del tren, Ramón Torre Illán, y los mozos Vicente Poyato Luque y Simplicio Prim Serrano. Todos ellos, leves. Recibieron asistencia médica en el botiquín de la estación.

Por muy velozmente que se lleven los trabajos para la reparación de la vía no será posible restablecer la circulación de trenes entre Espeluy y Bailén lo menos en dos días.

Se ignoran las causas determinantes del accidente; pero por las investigaciones practicadas en el lugar del suceso parece que el tren debió arrollar un objeto de gran resistencia, que determinó el descarrilamiento.

### Imposición de una medalla a un marino

**GIJÓN.**—Procedente de Nueva York y la Habana ha fondeado el vapor «Alfonso XIII».

Las autoridades de Marina subieron a bordo, imponiendo al capitán del citado buque, D. Eugenio Agacino, la medalla de oro de la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos, por los valiosos servicios prestados a la benemérita Corporación. Se pronunciaron discursos y se obsequió con un «lunch» a los invitados.

## La desaparición del general Silvestre

**ORAN.**—El comandante español Bataña encargado de una misión por su Gobierno se prepara a salir de esta ciudad, en donde actualmente se halla, con objeto de trasladarse a Colomb-Bechar, por Turrit, Ksabi, Ksar El-Zoco, Ifrud y Bu Anan. Dicho oficial superior que irá acompañado de un intérprete francés y de oficiales de informaciones, marcha a los confines argelino-marroquíes a fin de calmar la opinión pública española que cree firmemente que varios oficiales y el general Silvestre, desaparecidos en desastre de Anual, están prisioneros de los moros.

Es exacto que han circulado rumores parecidos procedentes de fuente indígena y que los habitantes de Tafilet aseguran que hay aún prisioneros europeos en las tribus no sometidas. Por otra parte, un español asegura haberse escapado de un aduar disidente del Hamada, en donde estaba prisionero, ha confirmado tales rumores. El Gobierno español, impresionado por estas declaraciones, tuvo una conferencia con el residente general de Marruecos francés, Sr. Lucien Saint, cuando estuvo de paso en Madrid y los dos Gobiernos decidieron entonces enviar una misión para realizar una encuesta sobre tal misterio. Los miembros de dicha misión van inmediatamente a comenzar sus investigaciones.

## Extranjero

### Victor Manuel sufre una operación

**ROMA.**—A pesar del secreto guardado se ha sabido que el Rey Víctor Manuel ha sufrido la estrangulación de una hernia. La operación se hizo con excelente resultado. El rey está en perfecto estado de salud y se espera que abandone el lecho uno de estos días.

La operación se realizó en la Villa Savoia, la residencia particular de la familia real, por el doctor Bastianelli, uno de los cirujanos más eminentes de Italia.

### Solución de la crisis en Chile

**SANTIAGO DE CHILE.**—La crisis del Gobierno se cree resuelta con la dimisión del ministro de Interior, don Enrique Bermúdez.

Para sustituir al ministro dimisionario ha sido designado el señor David Hermsilla, intendente de la provincia de Aconcagua.

Don Enrique Bermúdez ha sido, a su vez, nombrado embajador de Chile en España, sucediendo al señor Rodríguez Mendoza, que ha sido designado senador.

### LA CRISIS FRANCESA

## Tardieu, encargado de formar Gobierno

### Tardieu y Poincaré, en el Eliseo

**PARIS.**—Tardieu, llamado por el presidente de la República, llegó al Eliseo, conferenciando con Doumergue durante unos tres cuartos de hora.

A la salida Tardieu declaró que el jefe del Estado le había ofrecido la misión de formar Gobierno, contestando a Doumergue que en las circunstancias políticas actuales, y en presencia de la gran labor internacional pendiente, estimaba que Poincaré es la persona más capaz de todas de formar un Gobierno de amplia unión.

«Si, como espero—añadió Tardieu—, Poincaré acepta el encargo, me consideraría muy honrado si aceptara mi colaboración.»

Poincaré, llamado inmediatamente al Eliseo, llegó a las doce y cuarto, manifestando a los periodistas, que le interrogaban. «Pueden ustedes decir por anticipado que diré que no. No puedo, no puedo.»

La impresión entre los periodistas fué que Poincaré fundaría su negativa en el mal estado de su salud.

Esta impresión se confirmó al saberse que Poincaré se había expresado en este sentido ante el presidente de la República.

Tardieu queda, por lo tanto, encargado de la formación del nuevo Gobierno.

### Tardieu acepta

**PARIS.**—En vista de que Poincaré ha declinado la invitación hecha por Doumergue para formar el nuevo Gobierno, por las razones ya conocidas, el presidente de la República llamó nuevamente a Tardieu, reiterándole el ofrecimiento de encargarse de formar Ministerio.

Tardieu ha aceptado, y mañana, irá al Eliseo para dar cuenta a Doumergue del resultado de sus gestiones.

### Hacia un Gabinete de concentración republicana

**PARIS.**—El señor Tardieu ha manifestado que con objeto de constituir, si es posible, un Gabinete de concentración republicana, celebrará conferencias con los presidentes de los principales grupos parlamentarios, especialmente con los señores Herriot, Chautemps y Daladier, con objeto de tener la colaboración de una mayoría parlamentaria suficiente, sobre todo en lo que afecta a los radicales.

El ex presidente señor Poincaré, apoyando al señor Tardieu, tratará de convencer a los radicales de la necesidad de que presten su concurso al eventual Gobierno de orientación sensiblemente idéntica a la del que presidió anteriormente.

El señor Tardieu cuenta ya con el concurso del señor Briand para la cartera de Negocios Extranjeros.

## Aniversario de «La Razón»

El sábado, primero de marzo, se celebrará el XXV aniversario de la aparición del importante periódico de Buenos Aires, «La Razón». Para festejar tal fecha en esta capital, el querido maestro del periodismo señor Francos Rodríguez, representante en España de dicho periódico, y Victoria de Lecea, jefe de la Agencia en Madrid, celebrarán una fiesta dicho día, a las seis de la tarde, en el salón de Felipe IV, del Hotel Ritz.

Al acto solemne concurrirán los señores SS. AA. doña Isabel, doña María Luisa y don Fernando, representantes del Gobierno, gobernador, alcalde y presidente de la Diputación y representantes de la Prensa y otras personalidades.

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

# Ayuntamiento

## La toma de posesión del nuevo Concejo

A las doce, se reunió el nuevo Ayuntamiento para dar posesión de sus cargos a los nuevos concejales.

Ocupó la presidencia el gobernador civil, don Carlos Martín Alvarez y a su derecha el alcalde, marqués de Hoyos.

El secretario de la Corporación dio lectura al Real decreto de constitución y a la lista de concejales.

Antes de que la presidencia diera por constituido el Ayuntamiento, pidieron la palabra los señores Saborit y Noguera.

El señor Martín Alvarez hizo resaltar que el decreto determina que lo primero que ha de hacerse es la constitución del Ayuntamiento, no pudiendo, por tanto, concederse el uso de la palabra previamente.

El señor Saborit insistió en su deseo de hablar inmediatamente, toda vez que las declaraciones que ha de hacer, en nombre del partido socialista, son absolutamente de fondo, pues de la actitud que ante ellas muestre el concejo, dependía si habían de aceptar el cargo o no los concejales que representan la minoría que él preside.

La presidencia interrumpió de nuevo al orador haciéndole presente la necesidad de ajustarse a lo dispuesto en el Real decreto, que no autoriza previas intervenciones.

Insistió el señor Saborit en hacer uso de la palabra que fué negada por la presidencia, produciéndose la consiguiente confusión, en medio de la cual, el gobernador dió por constituido el Ayuntamiento, retirándose inmediatamente del salón.

Restablecida la calma ocupó la presidencia el alcalde, marqués de Hoyos, que pronunció un largo y documentado discurso, en el que expuso clara y sucintamente las necesidades apremiantes de carácter urbano que pesan sobre Madrid.

Y terminó diciendo que ha recabado y conseguido del Gobierno que el Ayuntamiento nombre por elección sus tenientes de alcalde.

Estos buenos deseos del marqués de Hoyos no satisficieron al señor Saborit, que acometió de nuevo contra la presidencia en un violento y largo discurso, en el que políticamente, nada aceptó ni repitió.

Recordó, no obstante, la labor que, como alcalde, realizó el conde del Valle de Suchil, a quien también combatió duramente a su tiempo, y dijo que sería para él una satisfacción que en esta ocasión se repitiera de nuevo el hecho.

Analizó después con gran detenimiento la labor realizada por el Ayuntamiento saliente haciendo resaltar que toda la labor de que se ha enorgullecido el anterior concejo, estaba ya en vías de realización antes de comenzar aquél a actuar.

Pidió también que el Ayuntamiento deje en suspenso el presupuesto ordinario últimamente aprobado, que es verdaderamente deplorable, como también lo es la situación financiera del Ayuntamiento, pues su deuda ha sido aumentada en más de siete millones.

Terminó diciendo que el Ayuntamiento debe proceder cuanto antes a una metódica revisión de los acuerdos tomados durante la actuación de la Dictadura.

Hicieron después uso de la palabra los señores Noguera y Saornil, dando motivo a un ruidoso incidente entre los señores Maura y Fernández Caneja, que fué cortado por la presidencia.

En medio de la mayor expectación intervino el conde de Romanones, que comenzó diciendo que se creía obligado a hablar para explicar su actuación.

Hace cuarenta y un años—dijo—fui concejal de este Ayuntamiento, elegido por el antiguo distrito de la Audiencia. Posteriormente he ocupado dos veces la Alcaldía de Madrid, y ahora vuelvo al Ayuntamiento porque creo que el no aceptar cargos del Gobierno, por muy modestos que sean, es poner dificultades a la marcha normal de la política española.

A continuación habló de la necesidad de resolver cuanto antes los problemas de urbanismo que pesan sobre Madrid, insistiendo en que el nuevo Ayuntamiento labore en este sentido.

El señor Saborit pidió que los representantes de las diversas minorías expongan su programa y criterio.

La presidencia hizo ver la imposibilidad de hacer esto por lo avanzado de la hora y se suspendió la sesión.

Al reanudarse la sesión fué concedida la palabra al señor Goicoechea, quien

aludió al artículo 126 del Estatuto Municipal, que prohíbe tratar en las sesiones de asuntos políticos, pronunciándose de acuerdo con tal precepto. Ofreció su colaboración para resolver los problemas municipales.

El señor Saborit comenzó su discurso pidiendo a los mauristas que definan su representación. También invitó al conde de Romanones para que ponga clara su situación política, no sea que venga otra Dictadura y lo coja en la misma indecisión en que se haya.

Después de hacer algunos distingos sobre la personalidad del alcalde, dijo que los socialistas presentarán una proposición para que el alcalde sea elegido por el Ayuntamiento.

### Concejales que renuncian

Han renunciado el cargo de concejal los señores Basagoiti, Palazuelo y Cano y han anunciado su renuncia los señores duque de Arión y Navarro Enciso.

# BARCELONA

## UN ACTO AGRARIO EN CATALUÑA

BARCELONA.—En plazo muy breve se celebrará, en una ciudad catalana, un importante acto de afirmación agrícola, en el que se tratará de las ingerencias del Consorcio del puerto franco de Barcelona, en la importación de maíz exótico, que tanto perjuicio causa a los agricultores catalanes y de los daños causados a la industria; sobre todo,

con la fabricación del hielo. Este proyecto está condensado en un artículo publicado por el barón de Abella en la «Veu», de Baiaquer, en que habla de todos los problemas agrícolas catalanes. El acto, seguramente se verificará en la Seo de Urgel, y a él asistirán representaciones de toda Cataluña.

### LA ESCUADRA INGLESA

BARCELONA.—Entraron en el puerto 18 unidades de la Escuadra británica del Atlántico. A las doce y media, el vigía de Montjuich comunicó que estaba a la vista, y a la una entrada las flotillas quinta y sexta de destroyers de 1.300 a 1.800 toneladas. Por orden del alto mando inglés, no vendrá a Barcelona, como se había pensado, el destroyer «retrarch». Después llegó el portaaviones «Arugs», de 14.550 toneladas, al mando del comandante Camaron. Los destroyers quedaron fondeados en el «retrarch». Después llegó el portaaviones en la parte Sur, junto al Club Marítimo. Estarán en estas aguas hasta el día 3. El resto de los barcos ingleses que toman parte en las maniobras se hallan concentrados en Cartagena, Tarragona, Baleares y Pollensa.

### LOS INFANTES D. CARLOS Y DOÑA LUISA

BARCELONA.—En el expreso de Sevilla han llegado a Barcelona los Infantes D. Carlos y doña Luisa, quienes visitaron la Exposición.

En el expreso de la noche salieron para Francia, siendo despedidos por todas las autoridades.

# COMPANIA ESPAÑOLA DE PETROLEOS, S. A.

Av. Peñalver, 15, Madrid

Suscripción de 400.000 acciones de 50 pesetas

reservada a los actuales accionistas

### CONSTITUCION

Esta Compañía fué constituida en Madrid el día 26 de septiembre de 1929, ante el notario D. Mateo Azpeita, con un capital social de 75.000.000 de pesetas, dividido en acciones de 50 pesetas cada una; las acciones tienen derecho a un primer dividendo de 5 por 100, sin que le preceda otra aplicación que la de un 10 por 100 de los beneficios para fondo de reservas. Del resto de las utilidades se destinará un 75 por 100 para dar a las acciones un dividendo complementario.

Las partes de fundador tienen derecho a una participación en los beneficios sociales después del dividendo de 8 por 100 a las acciones; además, el 25 por 100 del remanente de beneficios se destinarán a las partes de fundador.

### PROPIEDADES Y DERECHOS

La Compañía Española de Petróleos, S. A. ha adquirido de la Falcon Oil Corporation, de E. E. U. U., un patrimonio consistente en 156.000 hectáreas de terrenos petrolíferos situados en Venezuela, en las proximidades del Lago Maracaibo, y en varios Estados de la República, en todos los cuales hay establecidas grandes explotaciones petrolíferas.

En la zona de Maracaibo y en el Estado de Monagas, que son el presente y el porvenir de Venezuela, tiene la Compañía gran número de parcelas de brillante perspectiva de producción.

También ha adquirido la Compañía un derecho de censo consistente en el 5 por 100 de toda la producción que en la zona marítima del Maracaibo obtenga hasta 1963 la Lago Petroleum Corporation.

### EXPLORACION

La Compañía realiza normalmente la venta de su petróleo crudo de Venezuela, habiendo vendido y liquidado desde su constitución 117.786 barriles y alcanzado la producción de 627.612 barriles—cerca de 100.000 toneladas—hasta 12 de los corrientes.

El día 20 de enero último fué firmado un contrato entre la Compañía Española de Petróleos, S. A. y el Monopolio de Petróleos, por virtud del cual este comprará a aquella durante tres años, prorrogables por la tónica, 208.000 toneladas anuales amparadas de gasolina y otros derivados.

Para el refinado de sus crudos, la Compañía ha contratado con la Bethlehem Steel Company la construcción de una refinería modelo en Santa Cruz de Tenerife, capaz para tratar 5.000 barriles diarios. La capacidad de almacenaje de la refinería será superior a 80.000 toneladas. En el contrato con la Bethlehem Steel se ha convenido un plazo breve para la puesta en marcha de la refinería.

### CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION

Las 400.000 acciones de esta emisión se ceden a los actuales accionistas a un tipo de 52,50 pesetas cada una y en proporción de una nueva acción por cada dos que actualmente posean.

Los accionistas que usen de su derecho de suscripción recibirán además una parte de fundador por cada 50 acciones que suscriban.

El derecho de suscripción deberán acreditarlo los accionistas presentando en los Bancos aseguradores dos cupones número 2 de las acciones actualmente en circulación por cada acción nueva que deseen suscribir; este cupón número 2 no tendrá otro uso ni derecho que los de suscripción que se le reconocen, y podrá transferirse libremente, perteneciendo a quien lo posea y presente los derechos de esta suscripción.

Las nuevas acciones llevarán el cupón número 3 y participarán en los beneficios sociales a partir de 1.º de enero de 1930.

### GRUPO ASEGURADOR

La suscripción de las 400.000 acciones que se ponen en circulación han sido asegurada por las siguientes entidades: BANCO EXTERIOR DE ESPAÑA, BANCO CENTRAL, BANCO HISPANO AMERICANO, BANCO URQUIJO, BANCO CENTRAL, BANCO DE CATALUÑA, BANCO HISPANO COLONIAL, SINDICATO EMISOR DE ESPAÑA, BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO, BANCA MARSANS, BANCA ARNUS, BANCA MARCH, BANCA LOPEZ BRU, BANCO DE REUS Y BANCO DE TORTOSA.

Otros detalles de la Compañía y de esta emisión, véanse en prospectos.

### SE ADMITEN SUSCRIPCIONES EN MADRID

BANCO EXTERIOR DE ESPAÑA  
BANCO CENTRAL  
BANCO DE CATALUÑA  
BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO  
BANCO DE AVILA  
SRES. SOLER Y TORRA HERMANOS

BANCO HISPANO AMERICANO  
BANCO URQUIJO  
BANCA LOPEZ QUESADA  
BANCO DE ARAGON  
BANCO ZARAGOZANO  
BANCO COOPERATIVO DEL COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA

# Fallecimiento del cardenal Merry del Val

ROMA.—A consecuencia de una operación de apendicitis ha fallecido el cardenal Merry del Val.

El insigne purpurado español que acaba de fallecer, había nacido en Londres el 10 de octubre de 1865, y sus primeros estudios los hizo en Baylis Honse (Inglaterra), y en los colegios de jesuita de Nuestra Señora de Namur, de San Miguel de Bruselas y de San Cuthbert, terminando sus estudios eclesiásticos en la Universidad Gregoriana de Roma, y después de ser ordenado sacerdote en 30 de diciembre de 1888, se doctoró en Filosofía, en Teología y en ambos Derechos.

Siguiendo la tradición diplomática de su ilustre familia, inició su carrera, siendo secretario de varias misiones en diferentes capitales europeas, hasta que, en 1892 fué nombrado camarero secreto, participante del Pontífice León XIII, que tenía en el sacerdote español uno de sus más leales colaboradores.

En 1897 fué promovido a prelado doméstico de Su Santidad y delegado apostólico en el Canadá, y, más tarde, consultor de la consagración del Índice y presidente de la Academia Pontificia Eclesiástica.

Arzobispo de Nicea, en 6 de mayo de 1900, fué consagrado en la iglesia de los españoles en Roma por el cardenal Rampolla.

Secretario de la Congregación Consistorial y del Sacro Colegio de Cardenales en los momentos de la elección de Pío X, este Pontífice le nombró su secretario de Estado, atendiendo a que todavía no ostentaba la púrpura cardenalicia, falta que fué subsanada con su elevación a cardenal en 9 de noviembre de 1903, quedando, desde entonces encargado de la Secretaría en efectivo, cargo en el cual hubo de acreditar su tacto especialísimo, en los momentos angustiosos de iniciarse la guerra europea.

Ha sido el cardenal Merry del Val prefecto de varias congregaciones pontificias, y hasta el advenimiento de Benedicto XV, que llamó a la Secretaría de Estado al cardenal Gasparri, el purpurado español llevó sobre sí todo el peso de la responsabilidad de aquel alto cargo.

El cardenal Merry del Val pertenecía a la orden de los Presbíteros, y ocupaba en la actualidad el arcepresbiterato de San Pedro.

Era hermano del purpurado fallecido, el embajador de España en Londres, y D. Domingo Merry.

La figura del cardenal español, destacada como antes se indica, durante el pontificado del Papa Pío X, constituyó en el tiempo de su actuación oficial y aun después de ella, una guía de política rígida, encaminada a la mayor brillantez de la Santa Sede.

# Jacetas de teatros

### ESPAÑOL

Ayer fué el primer ensayo con todo, de «Los tres mosqueteros». Mañana, viernes 28, por la noche, se dará a conocer esta obra, de Reyes y cortezanos, intriga y aventuras, escrita en verso por Ardañín y Valentín de Pedro. Harán falta tres teatros para satisfacer tanta demanda de localidades.

### CALDERON

Mañana, viernes, inauguración de la gran temporada lírica «Las golondrinas», por Sagi-Barba, Felisa Herrero, Antonia Muñoz. Contaduría. Teléfono 14333.

### LARA

Programa para hoy, jueves, tarde: Última de «El negro que tenía el alma blanca»; noche, la aplaudida comedia «Cobardías» y «Marido modelo», creaciones de Leocada Alba. Mañana, viernes, tarde «Para ti es el mundo», éxito incomparable de Arniches; 213 representación. Por la noche no hay función, para ensayar «Manos de plata», comedia en tres actos, de Serrano Anguita; próximo estreno.

### INFANTA ISABEL

Hoy, tarde y noche, y todas las noches, la graciosísima comedia, de Arniches, «La condesa está triste...», que es la más justamente celebrada obra de tan glorioso autor.

El sábado, tarde, homenaje a Muñoz Seca y beneficio de la compañía, con la 200 representación de «Pégame Luciano».

Se despacha en contaduría.

### ZARZUELA

El lunes 10 de marzo, inauguración de la temporada lírica por la gran compañía que dirige Luis Ballester, en la que figuran los eminentes artistas Selica Pérez Carpio, Flora Pereira, José Lloret, V. Simón, Paco Gallego y Gabriel Olaizola, con la zarzuela de mayor éxito de la temporada, «La picarona», música del maestro Alonso y letra de Emilio G. del Castillo y Martínez Román.

### COMICO

(Loreto-Chicote.) Viernes, seis treinta: «De cuarenta para arriba...» Diez treinta, estreno: «Los que tenemos cincuenta años» (Reoyo y Ramos Martín).

### CIRCO DE PRICE

El sábado, 1 de marzo, inauguración de la temporada de zarzuela y ópera española. Compañía de Luis Calvo, en la que figura el eminente barítono Marcos Redondo; obra de presentación, «Las golondrinas», extraordinaria creación de Marcos Redondo. Precios popularísimos.

# Sección Financiera

# Banco Hispano Americano

### CONVOCATORIA

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores Accionistas de este Banco a las Juntas generales extraordinaria y ordinaria que se celebrarán en el domicilio social el día 30 de marzo próximo, dando comienzo a las tres de la tarde.

El objeto de la primera es deliberar y tomar acuerdo, en su caso, sobre la propuesta del Consejo relativa al aumento del capital social y a la modificación de algunos artículos de los Estatutos.

La segunda examinará la Memoria, Balance y cuentas del ejercicio social de 1929, y acordará lo procedente respecto a su aprobación y a la renovación del Consejo.

Tienen derecho a concurrir a dichas Juntas todos los señores Accionistas que obtengan papeleta de asistencia en la Secretaría de este Banco con tres días de antelación a la mencionada fecha. Este derecho es delegable en otro Accionista por medio de poder especial o en carta dirigida al Presidente del Consejo de Administración.

Madrid, 22 de febrero de 1930.

El Consejero Secretario-General, Ramón A. Valdés.

# UN CONSEJO DE GUERRA

POR SUPUESTA COLABORACION CON PLANES REVOLUCIONARIOS

SAN SEBASTIAN.—En el cuartel de Loyola se ha celebrado un Consejo de guerra contra el sargento de Carabineros Antonio Ortega y los carabineros José Gracia y Justo Hernández, por el supuesto delito de haber ejecutado actos en contra de la Dictadura. Según el escrito del fiscal, en Irún y en el pasado mes de mayo, fué encontrada una maleta que contenía armas de fuego y cartuchos. Días después fueron halladas otras dos maletas con idéntico contenido y abundantes cajas de municiones y periódicos nacionales y extranjeros. Estas maletas habían sido preparadas en Hendaya por Nicolás Pueyo y pasadas a España por el contrabandista Berroa. Pueyo que era criado de D. Eduardo Ortega y Gasset, y Berroa están declarados en rebeldía. De la declaración de los tres procesados y de diversos testimonios de militares y paisanos, parece deducirse que el sargento Ortega conocía los planes revolucionarios que se tramaban al otro lado de la frontera y cooperó a los mismos, facilitando el acceso de armas y folletos de carácter revolucionario.

Según parece, también el sargento solicitó de sus dos subordinados que le ayudasen en tal empresa, a lo que se negaron; pero no dieron parte de ello a sus superiores sino dos meses y medio después.

Después del informe del fiscal y la defensa, el Consejo quedó concluso para sentencia.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

# INFORMACION POLITICA

## Despacho regio

A las diez y media de la mañana llegó al Palacio el general Berenguer, que no dijo nada a los periodistas.

Poco después llegaba el ministro de Marina, contraalmirante Carvía.

El despacho con Su Majestad duró hasta las once y media.

El conde de Xauen, a preguntas de los periodistas, manifestó que había sometido a la sanción de Su Majestad el Rey varios decretos.

—Ahí tienen ustedes esta nota—agregó—con el índice de la firma aprobada.

El jefe del Gobierno entregó a los informadores la nota, marchando al ministerio del Ejército.

El ministro de Marina dijo a los reporteros que Su Majestad había firmado un decreto de su departamento referente al Cuerpo Jurídico de la Armada, que ya se aprobó en Consejo de ministros.

—También he sometido a la sanción de Su Majestad el Rey varios asuntos; pero no tienen importancia; son cosas de trámite que estaban pendientes de este requisito.

## Despacho con los ministros

El general Berenguer celebró en las primeras horas de la tarde una conferencia con los ministros de Instrucción Pública y Justicia y Culto. Ambos despacharon con el conde de Xauen.

Recibió después al ex ministro señor Alvarado, al señor Sota, con una Comisión de accionistas de la Siderúrgica del Mediterráneo, que fueron a pedir al jefe del Gobierno la pronta resolución de la huelga planteada en aquella fábrica.

También recibió al marqués de Valero de Parma, y a los señores Meseguer, Rosillo y Oriol.

A las siete y media de la tarde llegó al palacio de Buenavista el general Marzo, que celebró una detenida conferencia con el jefe del Gobierno.

Cerca de las ocho de la noche acudió al ministerio del Ejército el señor Matos, que despachó con el jefe del Gobierno.

El señor Sangro despachó con el general Berenguer y trataron después de los términos en que está planteada la reorganización del ministerio de Trabajo, los que lleva muy adelantados el marqués de Guadalupe-Jelú.

Parece que existe el criterio de ir a una supresión de gastos absolutamente innecesarios, y no nos equivocamos al decir que es un deseo ferviente del ministro de Hacienda, el que ésta política económica se lleve con toda severidad por los ministros.

## La «enfermedad» del presidente del Consejo

El último ministro que despachó anoche con el general Berenguer fué el señor Argüelles. Más de una hora estuvieron conferenciando. A las nueve y media salieron juntos y el señor Argüelles dijo a los periodistas:

—No pasa nada, señores; he venido a ver al general Berenguer que ha tenido necesidad de acostarse hoy por padecer una ligera enfermedad.

Como el ministro de Hacienda viera la cara de extrañeza de los periodistas, dijo vivamente:

—No se alarmen ustedes. Es una broma mía. Aquí lo tienen ustedes bueno y sano.

En efecto, el conde de Xauen, que había presenciado la conversación, se sonrió al escuchar las palabras del señor Argüelles.

Después, dirigiéndose a los reporteros, les dijo que había despachado con los ministros de la Gobernación, Fomento, Trabajo, Hacienda y en las primeras horas de la tarde con el señor Tormo.

—Teníamos que ventilar muchas cosas pendientes, asuntos retrasados, y por esto lo cité para esta tarde. Pero no ocurre nada de particular.

El general Berenguer volvió nueva-

mente a su despacho, donde le esperaba el subsecretario de la Presidencia, señor Benítez de Lugo, y siguió trabajando hasta las doce de la noche.

## Los senadores por derecho propio

En el Palacio del Senado han presentado su documentación veinte aspirantes a senadores por derecho propio. Entre ellos figura el ex presidente del Consejo conde de Romanones y el grande de España conde de Vallesa de Mandor.

## Los servicios de radiodifusión

El subsecretario de la Presidencia, señor Benítez de Lugo, manifestó a los periodistas que no han sido contestados los numerosos telegramas recibidos con motivo de haberse publicado la suspensión del concurso para adjudicar el servicio de radiodifusión, porque sólo se trata de un aplazamiento.

Es imprescindible poner la convocatoria de acuerdo con la ley de Contabilidad, y hecho, así, se publicará en la «Gaceta» la convocatoria para el día 10 de marzo.

## Se suspende el Consejo en Palacio

El subsecretario de la Presidencia, señor Benítez de Lugo, manifestó a los periodistas que se había suspendido el Consejo que, según costumbre, debía celebrarse hoy en Palacio.

## Cabrera, rector de la Universidad Central

Ha sido nombrado rector de la Universidad Central el vicerrector, don Blas Cabrera, catedrático de la Facultad de Ciencias y director del Laboratorio de Investigaciones Físicas y futuro director del Instituto de Física que se está construyendo a expensas de la fundación Rockefeller.

## No acepta un gobernador

LAS PALMAS.—Fundado en motivos de salud no ha aceptado el Gobierno civil de Las Palmas el ex fiscal de esta Audiencia don Vicente Castro Matos.

**WIGTY**  
las mejores tintas para escribir

Venta exclusiva:  
**E. JIMENEZ RABADAN**  
TARANCON (CUENCA)

# Notas militares

## Disponibles.—Reemplazo.—Supernumerarios

Para debido cumplimiento de lo prevenido en el Real decreto de fecha 24 del actual (D. O. núm. 45), el Rey (que Dios guarde) ha tenido a bien disponer que los jefes, oficiales y asimilados que actualmente se hallen en las situaciones de excedente y reemplazo voluntario y los disponibles por virtud de las Reales órdenes de 9 de noviembre de 1922 y 12 de noviembre de 1924 (C. L. núms. 458 y 454.) se considerarán, desde la revista del próximo mes de marzo inclusive, respectivamente, como disponibles forzosos, disponibles voluntarios y disponibles gubernativos.

Los que se hallen en observación de demencia continuarán rigiéndose por su legislación especial.

Los que actualmente se hallen en situación de reemplazo voluntario podrán después de la revista y hasta el 15 del próximo mes de marzo, exponer sus deseos de pasar a la de supernumerario sin sueldo o a la de disponibles forzosos, computándose, en este caso, como antigüedad en ella, la fecha en que obtuvieron la situación de reemplazo voluntario.

EN CUARTA PLANA, ORIGINALES DE ACTUALIDAD

# Movimiento de tropas soviéticas hacia la frontera rumana

BUCAREST.—Según noticias recibidas de Varsovia, se notan grandes movimientos de tropas bolcheviques hacia la frontera rumana. El ferrocarril entre Kiev y Odesa ha transportado estos días trenes abarrotados de tropas rojas.

El Gobierno de Rumania ha pedido informes al Gabinete de Londres, el cual ha contestado que estas noticias eran, probablemente, exageradas, y que los movimientos de tropas rusas son debidos, indudablemente, a las maniobras de invierno del Ejército rojo. A pesar de todo, la alarma en Bucarest es grande, como ocurre siempre que se reciben noticias intranquilizadoras de la frontera de Besarabia. Para calmar la alarma general el Gobierno ha publicado un comunicado negando que exista nada anormal en la frontera rusa.

«Podemos asegurar—dice el comunicado—que reina en Besarabia la mayor tranquilidad y que no se espera allí ningún disturbio.»

El ministerio de la Guerra se niega a dar noticias referentes a la situación. Desde que Rumania se anexionó el principal granero de los bolcheviques su temor por él es grande y tiene fortísimas guarniciones a lo largo de la frontera para proteger el tesoro.

# La Exposición de Sevilla

SEVILLA.—El comisario regio de la Exposición ha dicho a los periodistas que trabaja para intensificar los ingresos del certamen con el fin de que al llegar a la liquidación se haga ésta en las mejores condiciones posibles, y que se ocupa también de la reducción de gastos de personal y material. Agregó que para reforzar los ingresos se hará que tributen debidamente las instalaciones de la Exposición. Respecto a los ingresos manifestó que el pasado domingo visitaron la Exposición más de 30.000 personas aprovechando el precio de veinticinco céntimos señalado para los domingos.

El Sr. Cañal manifestó a los periodistas que se respetarán las concesiones hechas a los dueños de «cabarets» y otros espectáculos de la Exposición, tolerando que en éstos se divierta la gente joven, pero impidiendo que haya lugares reservados en dichos establecimientos.

## EL EMBAJADOR DE LOS ESTADOS UNIDOS

SEVILLA.—El embajador de los Estados Unidos ha visitado diversos pabellones de la Exposición.

Después conversó con los periodistas, diciéndoles que se encuentra encantado de Sevilla, de la Giralda y demás monumentos de la ciudad; que tenía muchos deseos de venir a Sevilla, de conocer al Infante D. Carlos, a quien ha visitado, así como a todas las autoridades.

Añadió que se propone aprovechar el tiempo que le queda para disfrutar de las bellezas de Sevilla y que piensa ir a La Rábida.

# CURIOSIDADES

## COMO SE CONOCERA SI LAS AMPOLLAS DE LAS CAJAS DE INYECCIONES ESTAN BIEN CERRADAS

Aunque es sumamente rara la falta de hermeticidad en las ampollas de las diversas clases de inyecciones que ponemos a diario en nuestras consultas o gabinetes de cura, será conveniente que antes de aplicar toda inyección nos cercioremos de que el envase está completamente cerrado. Esto es difícil reconocer a simple vista, y ni aún empleando una lente.

Hay dos procedimientos muy sencillos que permiten la comprobación rápida y eficaz de si está o no bien cerrada la ampolla.

Primero. Sacudir fuertemente ésta por cada uno de los extremos, como se hace cuando tratamos de hacer descender la columna de mercurio de un termómetro clínico, y se verá entonces si tiene o no pérdida de líquido.

Segundo. Colocar las ampollas dentro de un recipiente lleno de agua y hacer hervir éste agua. Si las ampollas no están bien cerradas, se vaciarán, expulsando

su contenido en virtud de la fuerza expansiva del vapor interior, y, además, flotarán horizontalmente, lo que nos permitirá recogerlas y separarlas a medida que aparezcan en la superficie.

Le doy a este asunto la mayor importancia por creer que no tiene nada de inútil, por simple y trivial que parezca, toda vez que ciertos accidentes de infección, casi inexplicables, de los cuales confesemos que todos hemos tenido la ocasión de ser testigos, incitan a creer que podrían ser atribuidos a un cierre insuficiente de las ampollas, que con el factor tiempo, hizo que el contenido perdiera sus propiedades de esterilización.

# Flérida

FABRICA DE FLORES ARTIFICIALES

ORONAS, AZAHAR, PLANTAS NATURALES Y VIVIFICADAS

CALLE DE LA CRUZ, 14. MADRID  
Teléfono 50790

## Casas recomendadas

**Andrés Romanillos:** Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

**Casa Benítez:** Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Camisería y ropa blanca. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

**Casa Framit:** Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

# LA BOLSA

VALORES PUBLICOS	Día 27
Interior 4 por 100. F. ....	73,45
id. id. G. y H. ....	73,50
Exterior 4 por 100: F. ....	00,00
id. id. E. ....	00,00
Amortizable 4 por 100: E. ...	00,00
Id. 5 por 100 1927 (s. imp.) F	101,80
id. id. (c. imp.) F	89,00
Deuda ferroviaria: A. ....	101,00
id. id. B. ....	101,00
id. id. C. ....	101,00
Bonos del Tesoro: A. ....	00,00
Ayuntamiento Madrid 1868... 100,00	
Id. id. Exprs. Interior 1899... 00,00	
Id. id. id. 1909... 00,00	
Id. id. D. y Obras. .... 00,00	
Id. id. Ensanche. .... 00,00	
Id. id. id. 1915. .... 00,00	
Villa de Madrid 1914. .... 90,00	
id. id. 1918. .... 89,50	
Cédulas Banco Hip.º 4 por 100 93,50	
id. id. 5 por 100 100,73	
id. id. 6 por 100 110,20	
Acciones Banco de España ... 574,50	
id. id. Hipotecario ... 000,00	
id. id. E. de Crédito. 497,00	
id. id. Hisp.º Amer.º 000,00	
id. id. Nuevas Río Plata. 00,00	
Tabacos. .... 230,50	
Fénix. .... 447,00	
Ferrocarriles Andaluces. .... 000,00	
id. M. Z. A. .... 566,00	
Metro. .... 192,00	
Ferrocarril Norte de España. 627,40	
Azucareras preferentes. .... 000,00	
id. ordinarias. .... 72,75	
Peñarroya. .... 00,00	
<b>Moneda extranjera</b>	
Franco. .... 26,65	
id. Suizos. .... 130,75	
id. Belgas. .... 94,45	
Liras. .... 35,55	
Libras. .... 32,92	
Dólares. .... 0,67	
id. Cable. .... 92,00	
Marcos oro. .... 16,00	

## Vestuarios para el Ejército y la Armada

# ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

## Depósito en Barcelona

Si quiere usted que sus relojes marchen al minuto mándelos a la relojería

# - CARRILLO -

Colón, 13.-Madrid

Relojes garantizados desde 7 pesetas. A los militares el 5 por 100 de descuento

# ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—No hay función para dar lugar a los ensayos de Los tres mosqueteros.

LARA.—A las 6,30, El negro que tenía el alma blanca. A las 10,30, Ganas de reñir y Cobardías.

COMEDIA.—A las 10,30, Sixto Sexto. INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, La condesa está triste...

FONTALEA.—A las 6,30 y 10,30, Casanova.

ESLAVA.—A las 6,30, Coplas de ronda. A las 10,30, La picarona.

CALDERON.—A las 10,30, función de gala a beneficio del Montepío de Actores, con asistencia de Sus Majestades y Altezas Reales: El alcalde de Zalamea.

COMICO.—A las 6,30, El cuatrigémino. A las 10,30, De cuarenta para arriba...

REINA VICTORIA.—A las 6,15 y a las 10,15, El monje blanco.

ALKAZAR.—A las 6,30 y 10,30, La educación de los padres.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30 y 10,30, Mariquilla Terremoto.

FUENCARRAL.—A las 6,30 y a las 10,30, El alma de la copla.

GRAN METROPOLITANO.—A las 6,30 y 10,30, Enrique de Lagardere, o El jorobado.

MARAVILLAS.—A las 6, El soldado de San Marcial. A las 10,30, Del infierno a la gloria (estreno).

MARTIN.—A las 6,30, Mi mamá política y Cha-Ca-Chá. A las 10,30, Motetes y bulerías y El gallo.

ROMBA.—A las 6,30 y 10,30, ¡Por si las moscas!

ELDORADO.—A las 6,30, El paraíso perdido y El teniente Florisel. A las 10,15, El teniente Florisel y Los pirarones.

LATINA.—A las 6,30 y 10,30, Yo me caso con usted.

# M. OTERO

FUMISTA

Thermo-sifones y calderas para agua caliente y calefacción

Cocinas económicas de carbón y leña para conventos, restaurantes y casas de campo

CAMPOAMOR, 10.— MADRID  
Teléfono 33018

Al elemento militar precios especiales

## LA FOTO-ELECTRICA

# Juan Ruiz Arias

O, FUENCARRAL, 10 MADRID

Implicaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.

Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

# ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

A militares precios especiales

## Bailes de Carnaval

### Centro Segoviano

Los días 1, 4 y 8 de marzo, a las diez y media de la noche se celebrarán tres grandes bailes, coincidiendo con la inauguración del gran hotel Poymar, y en el domicilio de éste, Carretas, 10, organizados por el Centro Segoviano, en la corte, en honor de sus socios, familias y paisanos; y asimismo otro baile de máscaras infantiles el día 6, a las cinco de la tarde, en el mismo local.

### Casa de la Montaña

La Casa de la Montaña pone en conocimiento de los señores socios y colonia montañesa en general, que los días 1, 2, 4 y 8 de marzo celebrará cuatro importantes bailes de máscara en los magníficos salones del hotel Reina Victoria (plaza del Ángel, 8), de diez y media de la noche a la madrugada.

En el baile del sábado día 1, se otorgará un precioso obsequio a la señorita que se presente ataviada con el mejor y más valioso mantón de Manila.

Las invitaciones para esta fiesta pueden recogerse todos los días en la Secretaría de este Centro, Carretas, 4; teléfono 12.009.

### Círculo de Bellas Artes

Es un hecho la celebración del baile de máscaras del Círculo de Bellas Artes, y tendrá lugar el lunes 3 de marzo, a las

once de la noche, en el teatro de la Zarzuela (Lírico Nacional).

Podemos anticipar que se adjudicarán seis soberbios premios a las señoras que se presenten con mejor disfraz de época y regional, y que el billete de pago llevará un número con el que se podrá retirar un regalo.

La Junta Directiva del Círculo de Bellas Artes y la Comisión organizadora de esta simpática fiesta ruega a los señores socios que deseen adquirir papeles se tomen la molestia de dar aviso a la Tesorería de la Sociedad, de cinco a siete de la tarde, hasta el día 28 del actual, toda vez que al siguiente se pondrán los sobrantes a la venta para el público.

## NECROLOGIA

Ha fallecido en Madrid nuestro antiguo y querido amigo don Reinaldo Góngora Pérez, regente de la Imprenta Provincial.

La muerte de tan estimado compañero ha sido para nosotros un pesar sincero y hondo. Muchos años de labor al frente de la Imprenta Provincial, habían demostrado sus grandes iniciativas e inteligencia y su amor al trabajo infatigable. Y era además—y sobre todo—un hombre bueno.

Reciban sus familiares esta expresión reiterada de nuestro duelo sentidísimo, especialmente su hijo Reinaldo y su viuda doña Carmen Gutiérrez.

# CASA BENITEZ

3 Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

## SASTRERIA Y CAMISERIA

Especial en toda clase de uniformes para militares  
Gran surtido en trajes para caballeros y niños  
Completo surtido en camisería y géneros  
de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra



## NOTICIAS CARABINEROS

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita doña Carmen A. Pérez Stella para el distinguido joven D. Ernesto Bacharadi.

La boda se celebrará en Madrid la próxima primavera.

## Coche-salón entre Madrid y Toledo

Las Compañías de M. Z. A. y de Coches-Camas van a establecer, a partir del 1.º de marzo próximo un servicio de Coche-salón que incorporará la Imperial Toledo, Meca del turismo receptivo español a la extensa red de servicios de lujo de la Compañía Internacional de Coches-camas.

La comodidad de los horarios de los trenes expresos 602 y 603 que es a los que se agregará el coche-salón lo módico del precio del suplemento (pesetas 4,20 para tener derecho acupar asiento en este carruaje de lujo y la facultad de asegurarse la reserva del asiento con toda la anticipación que se desee mediante el abono de una pequeña sobretasa, han de hacer seguramente que este nuevo confort que se ofrece a los viajeros de la línea Madrid-Toledo y viceversa sea realmente apreciado.

Al coronel director de los Colegios.—Autorizándole para destinar al Colegio de Carabineros al alumno del de Alfonso XIII Manuel Gorjón, en concepto de supernumerario.

Al Consejo Supremo del Ejército.—Cursando instancia de los carabineros licenciados por inútil Fernando Gonzalo y Pablo Suárez, solicitando se les conceda el haber pasivo que les corresponda.

A los jefes de las Comandancias de Almería y Badajoz.—Autorizándole para conceder permiso a los carabineros D. Arturo y D. Carlos Bover y Antonio Nuñez, con el fin de que puedan tomar parte en unas oposiciones.

A los de Huesca y Santander.—Idem ídem del carabiniere Rogelio Ballesteros Prieto.

Sindicato de Publicidad, Barbieri, S.

## EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE  
APARTADO DE CORREOS NUM. 436.  
Precio de suscripción, dos pesetas al mes.  
Toda la correspondencia, al apartado 436.  
Redacción y Administración, Barbieri, número 8.—Teléfono 15.858



## Transportes terrestres y marítimos

WAGONES CAPITONES

# Pedro Fluiters

OFICINAS:  
Alcalá, 10  
Tel. 10.039

MADRID

Dirección telegráfica: FLUITERS

Almacenes y cocheras,  
CARDASO, 16 Y  
MURCIA, 10 Y 12  
Tel. 16.330

GUARDAMUEBLES MODERNO

Agentes y corresponsales en todos los países

## Gran Bodega LOS MOLINOS

Campo de Criptana :: Ciudad Real

Vinos finos de mesa. Licores. Moscatel.  
Málaga. Mistela y Cariñena extra, a  
1,50 pesetas, botella

Arroba de vino fino de mesa, tinto o  
blanco a 8 pesetas, servido a domicilio

DESPACHOS EN MADRID:

Gonzalo de Córdoba, 14 y Cardenal Cisneros, 47.

Teléfono 36855

## CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS  
ESMALTADOS.—FECHADO  
RES.—NUMERADORES EN  
ACERO —BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

## Máquinas "MAP" para escribir



## ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE  
OCASION. REPARACIONES  
Y ACCESORIOS

Cañizares, 2, 4 y 6, outlo.—Tel. 13.853

MADRID.

## J. GARCIA

Sastre de señoras,  
hechuras 35 pesetas  
Fuencarral, 19 y 21, 3.º izquierda  
(hay ascensor)

# EJERCITO Y ARMADA

Galle de Barbieri, núm. 8  
Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

## BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don \_\_\_\_\_  
Sueldo \_\_\_\_\_ empleo \_\_\_\_\_  
pueblo \_\_\_\_\_ provincia \_\_\_\_\_

Desea suscribirse a este periódico a partir de \_\_\_\_\_

(Fecha y firma)

Anúnciese en  
este periódico